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KEREKASZTAL-ÉRTEKEZLET  A 
SZOCIALIZMUS POLITIKAI REND-
SZERÉR6L. A .nemze пközi marxis-
ta gondolat és gyakorlat számá-
ra nincs ma időszeru"bb kérdés, mint  a 
szocializmus politikai rendszerének  
kérdése. Jugoszláviában Edvard Kar-
delj fejtegetése és a JKSZ KB Elnök-
ségének ülése a kongresszusi el đkészü-
letek homlokterébe állította ezt a kér-
dést. Nyugat-Európában a hatalom-
ra kerülés elé jutott vagy a hatalomra  
kerülés gondolatával foglalkozó balol-
dali pártok között kiélez đdött a vita  
arról, hogy mi lesz a győzelem után  
é- ilyen körülmények között a szocia-
lizmus politikai rendszere kérdésének  
megválaszolása nélkül elképzelhetetlen  
a baloldali pártok közötti együttm ű-
ködés, még inkább az, hogy ezek  a 
pártok összefogásban kormányra ke-
rülnek. Nemzetközi viszonylatban  a 
szocialista átalakulás ilyen vagy olyan  
szakaszában lévő  országok, sđt a fej-
szés meggyorsításának problémáival  
birkózó fejlődő  országok számára a  
továbbfejlődés egyik alapvet ő  követel-
ménye, hogy megoldják a politikai  
rendszerrel kapcsolatos kérdéseket.  

A kérdés idđszer űsége mindenképpen  
hozzájárult ahhoz, hogy a Szocializ-
mus a világban nevet visel ő  nemzet-
közi tribün idei cavtati kerekasztal-
értekezletén éppen ezt a témát t űzte  
napirendre. A tavaly tartott els ő  ke-
rekasztal-értekezleten általában foglal-
koztak a szocialista átalakulás és a  
szocializmusért vívott harc kérdései-
vel. Már akkor kimondták, hogy  a 
következő  kerekasztal-értekezleteken  

részekre kell bontani ezt a sokrét ű  té-
mát és külön-külön napirendre kell  
tűzni e kérdéskomplexum egy-egy  
konkrét kérdését. A szocializmus  po-
litikai rendszere kérd ősének idđszerű -
sége bizonyítja, hogy jól választottak  
a szervezđk, amikor első  konkrét té-
maként az idei kerekasztal-értekezletet  
éppen ennek szentelték. Pedig amikor  
a döntés megszületett, még nem is  
gondoltak arra, hogy az újabb nem-
zetközi fejlemények tovább fokozzák  
az édekl ődést e téma iránt. Egyrészt  
az emberi jogok kérdésének a hideghá-
borús propagandacsatározás központ-
jába kerülése felélénkftette a vitát  a 
demokráciáról és az annak legjobban  
megfelel ő  politikai rendszerről, más-
részt az indi ~aј  szubkontinensen leját-
szódott válltozások — a 30 éve kor-
mányzó Indiai Kongresszuspárt vá-
lasztási veresége, a Sri-Lanka-i Sza-
badságpárt hasonló veresége, a pa-
pisztáni katonai államcsíny és az azt  
megelđzđ  zavargások — megmutatták,  
hogy az emberi jogok és a politiikai  
rendszer kérdésében mennyi tömege-
ket mozgósító er ő  van.  

Az ügyes témaválasztás aztán már  
eleve szavatolta, hogy Cavtatban  
szeptember 26-ától 30-áig a jugoszláv  
elmélet és gyakorlat legnevesebb k őp-
vise18inek meg 30 ország marх istáinak  
tanácskozása sikeres munkát végez-
zen. Az egybegyűltek — a marxizmus  
valamennyi áramlatának, a munkás-
mozgalom valamennyi pártjának kép-
viselđ i — négy kérdéscsoportba tömö-
rítve vitatták ezeket a kérdéseket.  A 
témakörök: a politikai rendszer helye  
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és funkciбja a szocialista átalakulás-
ban; a kapita'listđ  állam, az átmeneti  
időszak állama és a proletariátus dik-
tatúrája; a párt és a politikai szövet-
ségek; végül a szooi:alizmus, demokrá-
cia és önigazgatás.  

Számos érdekes elemzés és felszóla-
lás hangzott el. Egy-egy fölvetett téma  
részletes feldolgozása több teret és kü-
lön munkát követel. Itt összegezésként  
az ötnapos vitáról elég annyit elmon-
danurnk, hogy az megmtiutatta az effaj-
ta tanácskozások .hasznosságát, a mar-
xizmus különféle áramlatai és .a mun-
kásmozgalom különféle pártjai es yme-
és véleménycseréjének indokaltságát.  A 
fokfajta különbség ellenére kirajzoló-
dott az a közös meggy őződés, hogy  
a szocializmus és a kapitaliatnus kö-
zötti átmenet sakkal hosszabb id đsza-
kot ölel fel, mint eddig a marxisták 
gondolt'a'k. Ez az átmenet má г  a IĐa-
pital'izmus ddđszamkában megkezd đdmk,  
ső t sok résztvevő  rneggyđződése szerint  
az úgynevezett klasszikus polgári de-
mokrácia is már egy ilyen átmenet,  
tekintve, hogy a polgárság sohasem  
akarta ezt, és hogy a mai polgári de-
mokráciába már beleépültek a mun-
kásosztály haroánák eredményei.  
Ugyanakkor ebben az átmenetei id đ -
szakban a szocializmus gy őzelme után 
is a társadalmi átalakulás folyamata 
elakadhat, valahányszor a szocialista 
erők nincsenek tudatában a veszélyek-
nek, nem !képesek megbirkózni az em-
ber teljes ,felsaabadulása felé vezet ő  ú* 
problémáival és minden egyes adott 
szakaszban nem tudják megtalálni azt 
a megoldást, amely egyformán kfe 
jezi az adott társadalmi és nemzeti sa-
játosságokat meg a távlati célt. 

A tanácskozáson az a vélemény 
kerekedett felül, hogy a iköverkez đ  ke-
rékasztal-értekezlet témájául a fejl ődő  
országok társadalmi átalákulását kell 
választani. Már csak ,azért is, mert 
sok résztvevő  véleményв  szerint a fej-
tegetések srég mindig túlságosan Eu- 

rópa-központúak voltak és loginkább  
csak 'kontinensünk prablémári г a őssz-
pontosultak. 
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TANACSKOZAS AZ IRODALOM-
TANITASR6L. A Jugoszláv 1гббzö-
vetség elnökségének nyár eleji zágrábi 
tiilésén hangzott el, hogy az ország 
népei és ,nemzetimégei kupirájának  
egyenrangú fejlesztése érdekben szük-
ség van az iskolák és egyetemek iro-
dalomtanítási tanterveinek kritikai fe-
lülbirálására. E, +kksđibb határozatba i 
foglalt megállapítás elsősorban az úí  
közkpiskolai tantervekre vonatkozott 
amelyek számos kérdést nem tudtak 
megnyugtató mбdon tisztázni. A fel-
merült kételyek tettók szükségessé, 
hogy az írószövetség országos jelleg ű  
tanácskozást hívjon össze, hogy köze-
lebbrő l is megismerkedjenek a nehéz-
ségekkel, illetve imegvntassák a közrár-
saságak és tartományok nemrégiben 
készült .középiskolai tanterveit. Az ok-
tóber elején Dojranban megtartott 
tanácákozás rá is világitorot a fogya-
tékosságakra és ellentmondásokra, sok  
kérdést sikerült is tisztáznia, sok eset-
ben mazonban megmaradt a drlemхna. 
Kezdjük ez unóbbiakkal. Mára nyelv-
s i,rodalamtanitás óraszámát sem si-

kerilla összehingdlni, és ezért ugyan-
azt a tantárgyat egyes köztársaságák-
ban 96, m~asakban 128 vagy éppen  
céggel 140 бrával tanítják. Ugyanilyen 
tamkaságot mutat az irodalomra, illet 
ve a nyelvtanításra fardit оtt órák 
számma és aránya is. Nincs meg a 
kellő  aránya nemzeti és a világiro-
dalom között, de a nemzeti irodalmon 
belül az itt élő  nemzetek és nemze-
tiségek irodalma között sem. A közép-
iskolás tantervtik még mindig göresö-
sen ragaszkodnak minden 'köztársaság-
ban a saját nemzeti irodalmúkhoz, s 
közben kiszorítják úgy a világirоdal-
mat, mint a más jugoszláv nemzetek  
és nemzetiségek irodalmát. Holott ép- 


